
ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KÌ I
MÔN: Hoá học 8
A. LÝ THUYẾT
1. Nguyên tử - Phân tử.

2. Đơn chất – Hợp Chất

3. Hóa trị - Lập CTHH

4. Phản ứng hóa học

5. Định luật bảo toàn khối lượng

6. Phương trình hóa học

7. Mol – Khối lượng mol – Thể tích mol của chất khí.

8. Chuyển đổi giữa khối lượng, thể tích và lượng chất

9. Tỉ khối của chất khí

10. Tính theo công thức hóa học

11. Tính theo phương trình hóa học

B. BÀI TẬP
Dạng bài tập 1: BT liên quan đến CTHH:
   Bài 1: Phân loại các chất sau theo đơn chất, hợp chất: khí hidro, nước , đường saccarozo (C12H22O11 ),  nhôm oxit (Al2O3), đá vôi (CaCO3), khí cacbonic (CO2), muối ăn (NaCl), dây đồng, bột lưu huỳnh, khí Clo.

 Bài 2: Các CTHH sau cho biết những gì về chất

a) Khí clo Cl2.
b) Axit sunfuric H2SO4.
c) Kẽm clorua ZnCl2​.
d) Khí ammoniac NH3.
e) Thạch cao CaSO4.
 Bài 3: Các cách viết sau chỉ ý gì?       5N ; 7Pb ; 6Cl2 ; 4 CO2 ; 2NaCl ;3CH4 ; 8O3 ; 2K ; 3H2
 Bài 4: Hãy dùng KHHH để diễn đạt các ý sau:

    a)Năm nguyên tử bạc     b)Sáu phân tử khí nitơ          c)Tám phân tử nước   d)Ba nguyên tử oxi

    e)Hai nguyên tử brôm    f)Hai phân tử axit sunfuric   
Dạng bài tập 2: Hóa trị
Bài tập mẫu:  a) Tính hóa trị của nguyên tố N trong hợp chất N2O5 

Giải: Gọi a là hóa trị của nguyên tố N trong hợp chất N2O5 (a>O)

Ta có:    a     II 

              N2O5   
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    a*2 = 5*II     
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  a = V     Vậy trong CT hợp chất N2O5 thì N(V)

Bài tập mẫu:  b) Tính hóa trị của nguyên tố S trong hợp chất SO2  

Giải: Gọi a là hóa trị của nguyên tố S trong hợp chất SO2  (a>O)

Ta có:   a   II 

              SO2    
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    a*1 = 2*II     
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  a = IV     Vậy trong CT hợp chất SO2  thì S(IV)

Bài tập mẫu:  c) Tính hóa trị của nhóm PO4 trong hợp chất Ca3(PO4)2 , biết nguyên tố Ca(II)   

Giải: Gọi b là hóa trị của nhóm PO4 trong hợp chất Ca3(PO4)2   (b>O)

Ta có:     II      b
            Ca3(PO4)2  
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 3*II = 2*b  
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  b = III    Vậy PO4 (III)
Câu1: Xác định nhanh hóa trị của mỗi nguyên tố hoặc nhóm nguyên tử trong các hợp chất sau đây: NO ;  NO2 ;  N2O3 ; N2O5; NH3; HCl; H2SO4; H3PO4; Ba(OH)2; Na2SO4; NaNO3; K2CO3 ; K3PO4 ; Ca(HCO3)2 Na2HPO4 ; Al(HSO4)3 ; Mg(H2PO4)2 

Câu 2: Lập CTHH của những hợp chất sau tao bởi:

P ( III ) và O; N ( III )và H; Fe (II) và O; Cu (II) và OH; Ca và NO3; Ag và SO4, Ba và PO4; Fe (III) và SO4, Al và SO4; NH4 (I) và NO3

Câu 3: Cho các công thức hoá học của các hợp chất sau: K2O, MgCl2, AlSO4, Zn(OH)2, CaSO4, NaCl2. Hãy chỉ ra công thức hoá học đúng, công thức hoá học sai và sửa lại các công thức sai thành công thức đúng.

Dạng bài tập 3: Định luật bảo toàn khối lượng

Câu 1: Có thể thu được kim loại sắt bằng cách cho khí cacbon monoxit CO tác dụng với chất sắt (III) oxit . Khối lượng của kim loại sắt thu được là bao nhiêu khi cho 16,8 kg CO tác dụng hết với 32 kg sắt (III) oxit thì có 26,4 kg CO2 sinh ra. 

Câu 2: Khi nung nóng quặng đồng malachite, chất này bị phân hủy thành đồng II oxit CuO, hơi nước và khí cacbonic.

Tính khối lượng của khí cacbonic sinh ra nếu khối lượng malachite mang nung là 2,22g, thu được 1,60 g đồng II oxit và 0,18 g nước.

a. Nếu thu được 6 g đồng II oxit; 0,9 g nước và 2,2 g khí cacbonic thì khối lượng quặng đem nung là bao nhiêu?
Câu 3: Đốt cháy hết 9g kim loại magiê trong không khí thu được 15g hợp chất magiê oxit. Biết rằng, magiê cháy là xảy ra phản ứng với khí oxi trong không khí

a) Viết công thức về khối lượng của phản ứng xảy ra.

  b)  Tính khối lượng của khí oxi đã phản ứng.

Dạng bài tập 4: Phương trình hóa học
Câu 1: Chọn hệ số thích hợp để cân bằng các phản ứng sau:
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1/    Al  +    O2  
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    Al2O3
2/    K  +    02 
[image: image14.wmf]®

    K2O 

3/    Al(0H)3   
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    Al203  +    H20

4/    Al203  +    HCl   
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    AlCl3  +    H20

5/    Al  +    HCl    
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   AlCl3  +    H2
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6/    Fe0  +    HCl  
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    FeCl2  +    H20

7/    Fe203  +    H2S04    
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   Fe2(S04)3  +    H20

8/    Na0H  +    H2S04  
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    Na2S04  +    H20

9/    Ca(0H)2  +    FeCl3  
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   CaCl2  +   Fe(0H)3
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10/  BaCl2  +    H2S04  
[image: image24.wmf]®

    BaS04
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 +   HCl 

Câu 2: Bổ túc và cân bằng:
a) Na +  ?  ( Na2O

b) CuO + HCl ( CuCl2 + ?

c) Al + O2  (  ?

d) Fe2O3 + CO ( ? + CO2
e) ? + O2 ( P2O5
f) H2 +  ?  ( NH3
g) Fe + CuSO4 ( FeSO4 + ?

h) ? + NaBr ( NaCl + Br2
i) CuO +  H2 (  H2O +  ?

j) Mg + CuCl2 ( Cu + ?

k) ? + Cl2 ( FeCl3
l) Fe2O3 +  ?  ( Al2O3 + Fe

m) H2 + Cl2 ( ?

n) ? + O2 ( H2O

Dạng bài tập 5: Chuyển đổi giữa khối lượng, thể tích và lượng chất, tỉ khối chất khí
Câu 1: Hãy tính :

· Số mol CO2 có trong 11g khí CO2 (đktc)

· Thể tích (đktc) của 9.1023 phân tử khí H2 

Câu 2: Hãy cho biết 67,2 lít khí oxi (đktc)

· Có bao nhiêu mol oxi?

· Có bao nhiêu phân tử khí oxi?

· Có khối lượng bao nhiêu gam?

Câu 3: Một hỗn hợp gồm 1,5 mol khí O2; 2,5 mol khí N2; 1,2.1023 phân tử H2 và 6,4 g khí SO2. 

· Tính thể tích của hỗn hợp khí đó ở đktc.

· Tính khối lượng của hỗn hợp khí trên.

Câu 4: Tính thể tích khí ở đktc của :  0,5 mol khí CO2 ;   1,5 x 1023 phân tử O2  ;  32g khí SO2
Câu 5:  Một hỗn hợp khí A gồm:0,2mol khí SO2 ; 0,75 mol CO2 và 1,5 mol N2.

a/Tính thể tích của hỗn hợp khí A (đktc).   

b/Tính khối lượng của hỗn hợp khí A.

Câu 6: Có những chất khí sau: Cl2, N2, O2, CH4, CO2.

a) Khí nào nặng hay nhẹ hơn không khí bao nhiêu lần?

b) Khí nào nặng nhất, khí nào nhẹ nhất?

c) Hãy chỉ cách thu các khí trên vào lọ.

Câu 7:  Cho hai chất A và B chưa biết. Hãy tìm khối lượng mol của chúng biết rằng tỉ khối của hai chất như sau: 
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Dạng 6: Bài tập liên quan đến Nguyên tố Hóa học:

Bài 1 So sánh và cho biết sự nặng hay nhẹ của các nguyên tử hay phân tử  sau?

a) Nguyên tử sắt và nguyên tử nitơ.

b) Nguyên tử nhôm  và ngtử silic.

c) Ngtử đồng và ngtử lưu huỳnh?.

d) 
Phân tử khí oxi và phân tử nước

e) Phân tử đá vôi và phân tử muối ăn

f) Phân tử ammoniac và phân tử khí clo

Bài 2: Cho biết khối lượng tính bằng gam của các nguyên tử sau:

A: 3,818.10-23g

B: 6,474.10-23g

C: 9,296.10-23g

D: 3,984.10-23g

E: 19,926.10-24g

F: 0,0589.10-21g

G: 53,136.10-24g

H: 106,272.10-24g

Hãy xác định A, B, C, D, E, F, G, H la những nguyên tố nào và cho biết KHHH nguyên tố đó?

Bài 3: Tính khối lượng theo đơn vị gam của:

a) 4 nguyên tử cacbon.

b) 8 nguyên tử nitơ.

c) 13 nguyên tử oxi.

d) 9 nguyên tử nhôm.

e) 20 nguyên tử lưu huỳnh.

f) 7 nguyên tử kali.

g) 2 nguyên tử sắt.

h) 3 nguyên tử bạc.

11/  Fe(0H)3  �EMBED Equation.3���   Fe203  +    H20


12/    Fe(0H)3  +    HCl   �EMBED Equation.3���   FeCl3  +    H20


13/    CaCl2  +    AgN03  �EMBED Equation.3���   Ca(N03)2  +  AgCl�EMBED Equation.3��� 


14/    P  +    02  �EMBED Equation.3���    P205


15/    N205  +    H20  �EMBED Equation.3���    HN03


16/    Zn  +    HCl  �EMBED Equation.3���    ZnCl2  +    H2�EMBED Equation.3���


17/    Al   +    CuCl2   �EMBED Equation.3���   AlCl3  +    Cu


18/    C02  +    Ca(0H)2  �EMBED Equation.3���    CaC03�EMBED Equation.3��� +    H20


19/    S02  +    Ba(0H)2  �EMBED Equation.3���    BaS03�EMBED Equation.3��� +    H20


20/    KMn04  �EMBED Equation.3���    K2Mn04  +   Mn02  +   02�EMBED Equation.3���
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